



Medlem af Inatsisartut Saxtorph Didriksen
Inatsisartut
/HER

Svar på § 37 nr. 2014-082 om udstedelse af torskelicenser

I medfør af § 37, stk. 1 i Inatsisartuts Forretningsorden har du fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut vedrørende udstedelse af fiskerilicenser til torsk samt om muligheden for en forhøjelse af torsk kvoter. Ligeså har du spurgt til om der er igangsat initiativer i forhold til lukkede fiskeanlæg. Spørgsmålet er henvist til min besvarelse.

11-04-2014
Sags nr. 2014-098055
Dok. nr. 1534857

Postboks 269
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 55
E-mail: apnn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Spørgsmål:

1. Hvor mange fiskerilicenser til torsk er givet til fiskeriaktører siden sidste regeringskifte?
2. Hvilke initiativer er igangsat i forhold til de lukkede fiskeanlæg i byer og bygder?
3. Har Naalakkersuisut planer om forhøjelse af torsk kvoter på baggrund af torskens gradvise tilbagevenden?

Svar:

Ad. 1):

Siden det nuværende Naalakkersuisut tiltrådte den 5. april 2013 er der udstedt 1173 licenser til torsk i det kystnære flådesegment. Af disse er 108 nye licenser til personer eller selskaber, der ikke tidligere har haft licens til at fiske torsk. Opgørelsen dækker perioden fra Naalakkersuisut tiltrådte den 5. april 2013 til og med den 8. april 2014.

Ad. 2):

En del af de lukkede indhandlingsanlæg, som forefindes i flere byer og bygder langs kysten, omfatter de 10 anlæg Royal Greenland A/S overtog efter Arctic Green Food A/S' konkurs. Mange af indhandlingsanlæggene var i en yderst dårlig stand ved overtagelsen og bar tydeligt præg af manglende vedligehold gennem en længere årrække. Kun Qaanaaq og Maniitsoq havde autorisation, da Royal Greenland overtog dem. Royal Greenland har imidlertid oplyst, at selskabet har anvendt betydelige midler for at reetablere de lukkede anlæg. Og man er godt på vej. Således er det blevet oplyst, at anlæggene i Aappilattoq, Attu og Ikamiut vil være klar til at blive taget i brug senest den 1. juni 2014. Og af den nye ejer af anlægget i Napasoq, Lilleholm ApS, er det blevet meddelt, at anlægget forventes at blive taget i brug senest den 15. juni 2014. Der hvor der er eller vil blive mulighed for at indsætte indhandlingsskibe, vil Naalakkersuisut godkende ansøgninger herom.

Ad. 3)

Torsk kvoten har ikke været opfisket i de sidste par år. Såfremt det henover sommeren viser sig, at der bliver behov for yderligere torsk kvote i det kystnære fiskeri efter torsk, vil Naalakkersuisut derfor se positivt på en ansøgning om forhøjelse af kvoten. Denne indstilling er endvidere baseret på, at fiskeriet de sidste par år er gået godt med pæne fangster og gode størrelser på de indhandlede fisk, ligesom det forventes, at en stor

2009-årgang vil indgå i fiskeriet i år, som dermed vil kunne bidrage til et godt fiskeri. Naalakkersuisut ønsker desuden gennem fiskeriet at sikre beskæftigelsesmulighederne i samfundene langs kysten.

Med venlig hilsen

Finn Karlsen